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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Октябрь 2022 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в октябре 2022 г. 

Среди сообщений: 

Агитация месяца:  320 казахстанских СМИ выполнили все предварительные условия, им разрешена предвыборная агитация. Остальным нельзя.
Несвобода  месяца: Freedom House опубликовал рейтинг свободы интернета в 2022 году. Казахстан получил 32 балла из 100 и остался в категории стран с «несвободным» интернетом.
Голова месяца: В редакцию «Оrda.kz» прислали свиную голову с вложенной в пасть разорванной фотографией главреда Гульнар Бажкеновой. Министр сочувствует, полиция ищет, время идет.  
Прослушка месяца: корреспондент «Времени» Сандугаш Дуйсенова обнаружила неизвестное устройство с SIM-картой  под днищем своего автомобиля.

Кибербуллинг месяца: неизвестные лица разместили фотографию и номера телефонов редактора YouTube-канала ElMedia Гульжан Ергалиевой на различных сайтах интим-услуг. «Предложения продолжают поступать, и я их тупо блокирую. Сбилась на 246-ом. А полиция молчит...", - написала Ергалиева на своей странице в Facebook. 

Суд месяца: В Петропавловске начался суд по делу о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналистов «Хабар 24». Журналисты добивались судебного разбирательства почти полтора года. 

Честь месяца: Осужденный к пожизненному заключению за убийство 15-летней школьницы обвинил газету «Диапазон» в оскорблении его чести и достоинства. Он заявил, что опубликованные о судебном процессе статьи его расстроили и довели до стрессового состояния.  Суд ему не посочувствовал и в удовлетворении иска отказал. 
В октябре 2022 года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 4 претензии и иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 3). 

- 4 обвинения в административном порядке.

Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 19 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 7). 

- 45 претензий и исков в гражданском порядке, 

в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 36. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 19 млн. 750 тыс. тенге. Судами взыскано 1 млн. 800 тыс. тенге.

Всего с начала года по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации вынесено 21 судебный акт. Из них в пользу ответчиков – 14. 

- 24 обвинения в административном порядке (в том числе 7 - в связи с произошедшими в начале января событиями в стране; 11 – в связи с обвинениями в клевете)
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Октябрь, 20
СМИ (Казахстан)

Выступая перед общественностью новообразованной области Жетысу, президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев подробно остановился на теме непростой геополитической ситуации и единстве казахстанского народа для сохранения стабильности и согласия в обществе.

«В этих условиях каждый гражданин должен осознавать ответственность за свои высказывания и действия. В первую очередь это касается публичных личностей, политиков, журналистов, блогеров. Неосторожные слова и опрометчивые заявления могут привести к непредсказуемым последствиям. Как гласит казахская мудрость, «Айтылған сөз атылған оқпен тең» («Сказанное слово словно выпущенная стрела»). Сохраняя плюрализм мнений, мы должны жестко противостоять любым проявлениям радикализма, экстремизма и сепаратизма. Попытки расколоть наше общество будут пресекаться по всей строгости закона. В нашей стране на первом месте должны быть закон и порядок», – заявил Касым-Жомарт Токаев.

Октябрь, 06

Интернет (Казахстан)

По данным АО «Государственная техническая служба» (АО «ГТС»), средствами защиты комплекса «Киберщит» за месяц - с 5 сентября по 5 октября - было отражено около 20 млн. кибератак.

Попытки нарушить работу сайтов госорганов посредством DDoS-атак, особой интенсивности достигшие 25-28 сентября, продолжаются до сих пор, что приводит к задержкам соединения интернета. 

В Государственной технической службе предполагают, что кибератаки связаны с происходящими общественными событиями в стране и мире, в частности, с началом электорального периода в Казахстане. Основной целью таких атак может являться глобальное нарушение работы инфраструктуры Казнет.
Октябрь, 18
СМИ (Казахстан)

Международная правозащитная организация Freedom House опубликовала ежегодный отчет «Свобода в сети 2022» (Freedom on the Net). В отчете оценивается уровень свободы интернета в 70 странах по трем критериям - доступ в интернет, ограничение контента и нарушение прав пользователей. 

Авторы доклада подчёркивают, что общемировая свобода в интернете падает двенадцатый год подряд. За последний год ситуация ухудшилась в 28 странах, а в 26 – улучшилась. Наибольшее количество баллов – 95 из 100 – получила Исландия, следом идут Эстония, Коста-Рика и Канада. 

Казахстан в рейтинге Freedom House получил 32 балла из 100, оставшись в категории стран с «несвободным» интернетом. 

Freedom House сообщает: за весь период исследования – с 1 июня 2021 года по 31 мая 2022 - Свобода Интернета в Казахстане снизилась на один балл, это связано с блокировками интернета во время массовых протестов в начале января текущего года. Исследователи также в числе прочего отмечают блокировку новостного сайта HOLA News в октябре 2021 года на 10 дней после публикации, освещавшей выводы из документов Pandora Papers, напоминают о фактах привлечения к уголовной ответственности блогеров Маргулана Боранбая и Даната Намазбаева и осуждения их к пяти годам лишения свободы за  публикации в Facebook, а также упоминают поправки к Закону о защите прав детей,  предусматривающие  блокировку и удаление контента в социальных сетях и мессенджерах,  признанных властями кибербуллингом в отношении детей.

Октябрь, 27

В ежегодном рейтинге верховенства права в странах мира в 2022 году, опубликованном международной неправительственной организацией World Justice Project, Казахстан поднялся в рейтинге на одну ступень, заняв 65 место среди 140 стран. 

Подсчёт ведётся по восьми категориям, в числе которых возможность для демократических институтов контролировать государственную власть, уровень коррупции, соблюдение основных прав человека, открытость правительства и другие.

В числе пяти наиболее правовых стран мира — Дания, Норвегия, Финляндия, Швеция и Нидерланды.

Из стран бывшего СНГ Узбекистан занял 78 место, Кыргызстан — на 100-й позиции, Беларусь — на 99-й, Украина — на 76-й, Россия заняла 107-е место.
Октябрь, 27 

СМИ (Павлодарская область)

Пресс-секретарь управления культуры Павлодарской области Эльмира Эбетжанова опубликовала пост в социальной сети, в котором сообщила о неподобающем поведении руководителя пресс-службы акима Павлодарской области Мереке Нурмухановой. Она приложила скрины сообщения руководителя пресс-службы главы региона: 

«Прошу обратить внимание каждого, чтобы я по сто раз не повторяла. Любое мероприятие, объезд, совещания и т.д. с участием акима области согласовываете со мной!!! Без моего согласия не публикуете ни один пост! Касается всех управлений и акиматов! Точно так же это касается приглашения СМИ на мероприятия с участием Ао (акима области)!»

Тон руководителя пресс-службы акима Павлодарской области автор поста сочла неприемлемым: «Уважаемый Әбілқайыр Бактыбаевич! Должно быть, вы не в курсе, что ваш пресс-секретарь работу адвоката блестяще выполняет, нежели координатора. Приказы, угрозы, повышенный тон, перебор с восклицательными знаками! Журналисты - представители четвертой власти, мы не враги, мы в одной лодке (…) Я не согласна с этими немыслимыми требованиями, я не должна (и никто не должен) каждый пост согласовывать с вашим “умнейшим” имиджмейкером (…). Пресс-секретарь - это ваше лицо, потому она просто обязана соблюдать элементарные нормы этики!!!».

В ответ 31 октября Мереке Нурмухановой опубликовала пост, в котором сказала, что ничего плохого не имела в виду, не имела намерения кого-то обидеть или приказывать кому-то. 
«Руководство не поручало мне следить за каждым шагом этого человека и защищать его от других. Однако анализировать посты и информацию, размещенную в социальных сетях, моя обязанность. Я восприняла всю критику как урок, потому что это был мой первый опыт государственной службы», - пишет Мереке Нурмуханова. 
Октябрь, 19
СМИ (Восточно-Казахстанская область)

Собкор Ratel.kz Антон Сергиенко в статье «Сколько миллионов тенге нужно чиновникам ВКО для поддержки культурного имиджа» сообщил, что Управление культуры Восточно-Казахстанской области  заплатило почти 4 млн тенге бюджетных средств за создание положительного имиджа в соцсетях. За эти деньги победитель должен  вести аккаунты в социальных сетях, мониторить соцсети, выявлять негатив и оперативно реагировать на негативные материалы и/или комментарии на казахском и русском языках. 
По условиям конкурса, работа победителей - ТОО "BM-Inc." (г. Алматы) и рекламное агентство «BrandOn» (г. Астана), - заключается в настройке и продвижении контента, оформлении положительного имиджа, написании сценариев, статей и модерировании комментариев и обращений в официальных интернет-ресурсах. 

Сергиенко отмечает, что в самом аккаунте управления культуры ВКО комментариев практически нет, как и ответов на них. В аккаунте учреждения в Facebook ситуация не веселее, там у многих публикаций от нуля до трёх лайков с соответствующим числом комментариев. Похожая ситуация на You Tube-канале, сопровождение которого по контракту включает в себя наполнение канала видеороликами. На момент публикации материала (19 октября) там был 371 подписчик. И у четырёх последних загруженных роликов в общем 67 просмотров. 

Октябрь, 20
СМИ (Казахстан)

По информации Правового медиа-центра, на госинформполитику в Казахстане за последние три года потрачено более 153 миллиардов тенге. 

Из этих 153 миллиардов львиная доля (более 90%) ушла на содержание государственных СМИ, а 9% досталось частным масс-медиа. 

По словам директора центра Дианы Окремовой, государственный аудит эффективности госинформоплитики, проведенный в начале этого года, выявил весьма богатый ассортимент нарушений: неэффективное планирование, потери активов, финансовые нарушения, неэффективное использование денег и активов. 

В итоге счетный комитет рекомендовал МИОРу и подведомственным организациям не только устранить нарушения, но и пересмотреть ответственность должностных лиц за нарушение бюджетного и иного законодательства.

Октябрь, 27

СМИ (Казахстан)

Согласно исследованию «Влияние дезинформации на общество Казахстана», проведенному Молодежной информационной службой Казахстана (МИСК), 29% респондентов при чтении новостей о внутренней политике доверяют полностью казахстанским республиканским источникам информации, 26% казахстанским региональным и 8% - российским. 

«Новостям о внешней политике Казахстана 38% опрошенных полностью доверяют, если читают казахстанские республиканские источники, 30% опрошенных доверяют им частично, 10% не доверяют, а 11% не смотрят и не читают их. Что касается зарубежных источников, то 9% казахстанцев при чтении новостей о внешней политике Казахстана полностью доверяют российским медиа, по 8%. - украинским, центральноазиатским и турецким медиа, а 7% американским», - подводят итоги опроса в МИСКе.

Исследователи отмечают, что, хотя большинство казахстанцев и доверяет местным СМИ, журналистика в стране развита слабо, особенно в регионах. По их мнению, это связано с давлением на независимых журналистов и государственным информационным заказом, который получает большинство локальных медиа.

Октябрь, 31

Ботагоз Омарова (г. Караганда)

Журналистка Ботагоз Омарова сообщила в Facebook, что журналистов Караганды не пригласили на встречу председателя Мажилиса парламента РК Ерлана Кошанова с общественностью региона. 

«Поскольку коллегам, как я понимаю, блокируют встречу с третьим лицом в государстве, прошу Вас, Марина Шаповалова (пресс-служба акимата Карагандинской области – прим. А.С.), поинтересоваться о судьбе Ботанического сада. Почему до сих пор непонятная ситуация?», - пишет Ботагоз Омарова.

В комментариях к посту пресс-секретарь акимата сообщила, что визит Ерлана Кошанова проходит в рамках агиткампании, и акимат участие в ней не принимает. «Насколько мне известно, спикер встречается с предпринимателями, студентами и профессорским составом», - сообщила Марина Шаповалова.

Октябрь, 04

СМИ (Казахстан)

27 сентября оператор сотовой связи Beeline Казахстан сообщил о прекращении c 5 октября трансляции в сервисе «TV Интернет Дома» 29 иностранных каналов, по большей части – российских (20 телеканалов, преимущественно тех, которые входят в «Цифровое телесемейство Первого канала»). Заявлялось о прекращении трансляции не только «Дом кино», «Музыка Первого», «Бобёр», «Поехали», «Победа», «Первый канал СНГ», «НТВ МИР», «Россия 24», «РТР Планета», «Карусель International», «Россия К», но и BBC World News, Euronews, TRT AVAZ HD, Беларусь 24 HD, CNN International и других.

Свое решение Beeline Казахстан объяснил ориентированием на молодежную аудиторию.  

3 октября министерство цифрового развития РФ в официальном Telegram-канале опубликовало информацию, в которой говорится, что «после консультации с Veon (владеет Beeline Казахстан) Минцифры получило подтверждение, что компания скорректировала свои планы и не будет отключать российские телеканалы». 

На следующий день Beeline Казахстан обновил объявление о пересмотре пакетов «TV Интернет Дома» и BeeTV.

«Молодежный сегмент пользователей позитивно отреагировал на увеличение доли   развлекательного video-on-demand контента, однако были и клиенты, которые обратились к нам с просьбой оставить новостные каналы в сетке вещания. В этой связи Beeline Казахстан принял коммерческое решение оставить состав пакетов для текущих пользователей без изменений. А обновленные пакеты с фокусом на развлекательный контент станут доступны для тех, кто оставит заявку на подключение 11 октября и позже», - сообщается на сайте компании.
Внеочередные выборы президента Казахстана

Сентябрь, 28
Центральная избирательная комиссия Республики Казахстан опубликовала информационное сообщение для СМИ о предоставлении эфирного времени и печатной площади кандидатам в Президенты.

«Для публикации агитационных материалов кандидатов в Президенты средства массовой информации не позднее 16 октября 2022 года должны опубликовать, а также представить в Центральную избирательную комиссию сведения о размере оплаты, условиях и порядке предоставления эфира и печатной площади (п. 3 ст. 28 Конституционного закона РК «О выборах в РК»).

Вместе с тем, в соответствии с частью 5 статьи 112 КоАП опубликование или выпуск в эфир агитационных материалов кандидатов в Президенты средством массовой информации, которое не позднее пяти дней до начала проведения предвыборной агитации не объявило и не опубликовало, а также не представило в Центральную избирательную комиссию сведения о размере оплаты, условиях и порядке предоставления эфира и печатной площади, влечет штраф на должностных лиц в размере тридцати, на юридических лиц в размере пятидесяти месячных расчетных показателей», - говорится в сообщении. 
Октябрь, 21

21 октября 2022 года в 18.00 часов по местному времени закончился этап регистрации кандидатов в Президенты Республики Казахстан. И с 18 часов этого же дня в Казахстане началась предвыборная агитация кандидатов. Она продлится до 0.00 часов 19 ноября 2022 года.

Предвыборная агитация осуществляется тремя способами - через средства массовой информации, путем проведения публичных предвыборных мероприятий, путем выпуска и распространения печатных, аудиовизуальных и иных агитационных материалов. 

На заседании ЦИК член Центризбиркома Анастасия Щегорцова сообщила: «В настоящее время в Центризбирком поступило 320 информационных сообщений от СМИ, все сообщения размещены на интернет-ресурсе ЦИК. Публикация агитационных материалов в республиканских и региональных средствах массовой информации, не представивших свои ценовые предложения, запрещена».
Октябрь, 21

Заместитель Генерального прокурора Жандос Умиралиев, в связи с началом периода предвыборной агитации, на заседании ЦИК выступил с предупреждением о том, что несоблюдение установленных законом «О выборах в Республике Казахстан» норм влечет ответственность.

В Кодексе об административных правонарушениях предусмотрено 9 статей за нарушения порядка и условий предвыборной агитации. 

СМИ могут привлечь к ответственности за нарушение условий проведения предвыборной агитации через СМИ (ст.112 - штраф от 20 до 50 месячных расчетных показателей).

Прокурор назвал основные ошибки в условиях проведения агитации:

- необъективное освещение СМИ выборной кампании, т.е. искажение целей, задач и результатов предвыборных мероприятий, а также событий и фактов, связанных с ними;

- публикация СМИ агитматериалов, заведомо порочащих честь, достоинство и деловую репутацию кандидата или политической партии, а также отказ в предоставлении возможности бесплатного опубликования опровержения;

- прерывание и комментирование выступлений кандидатов в СМИ сразу после выступления;

- отказ СМИ в выделении эфирного времени, печатной площади одному из кандидатов, в случае, если другим было дано согласие и другие.

Также предусмотрена ответственность за нарушение условий проведения опроса общественного мнения, связанного с выборами (ст. 120 - штраф от 10 до 30 месячных расчетных показателей). 

Это: неуказание юридического лица, проводившего опрос; лиц, заказавших опрос и оплативших его; времени проведения опроса; метода сбора информации; точной формулировки вопроса; числа опрошенных и коэффициента погрешности результатов опроса.

Ж. Умиралиев напомнил, что согласно п.4 ст.27 закона «О выборах в РК» запрещается предвыборная агитация и распространение агитационных материалов:

- государственным органам, органам местного самоуправления, а также их должностным лицам, военнослужащим, работникам органов национальной безопасности, правоохранительных органов, судьям, членам избирательных комиссий, религиозными объединениями;

- участие журналистов, должностных лиц редакций СМИ, зарегистрированных кандидатами либо их доверенными лицами, в освещении выборов через СМИ.

Октябрь. 27

27 октября Министерство информации и общественного развития опубликовало Памятку для СМИ и журналистов о работе в период досрочных выборов Президента Республике Казахстан.

В памятке расписаны: 

- права и обязанности СМИ,

- ограничения и запреты для СМИ, 

- права и обязанности, а также ограничения и запреты для журналистов,  

- обязанности представителей иностранных средств массовой информации, 

- ответственность СМИ и журналистов. 

В частности, в пункте «Гласность в деятельности избирательных комиссий» со ссылкой на закон о выборах указывается, что в день голосования с момента открытия избирательного участка и до установления результатов  при подсчете голосов избирателей на избирательном участке вправе одновременно присутствовать только по одному представителю от каждого средства массовой информации при наличии служебного удостоверения и задания редакции.
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Октябрь, 29

СМИ (Казахстан)

В Верховном суде отказались от «драконовской поправки» на стадии обсуждения. Речь идёт о поправке в нормативное постановление ВС «О некоторых вопросах применения законодательства о судебной власти в Республике Казахстан». Предлагалось расширить понятие «вмешательство в деятельность суда».

Изначально в Верховном суде предложили привлекать к ответственности по статье 407 УК (Воспрепятствование осуществлению правосудия и производству досудебного расследования) за размещение в СМИ и социальных сетях публикаций о необходимости вынести по делу, находящемуся в производстве суда или рассмотренному судом, решение в пользу одной из сторон, 

После шума в социальных сетях в Верховном суде заявили, что от поправки отказались. Судья ВС Елдос Жумаксанов сообщил, что рабочей группой судей этот проект был изменён.

В новой редакции текст поправки стал таким: «К таким видам вмешательства, в частности, могут быть отнесены прямое указание или косвенная просьба лица о принятии решения в пользу конкретной стороны судебного процесса и другие действия, совершенные вопреки установленным процессуальными законами Республики Казахстан правилам».

По информации судьи Жумаксанова, проект планируется вынести на обсуждение Пленарного заседания Верховного суда в ноябре этого года.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Покушение на убийство

Октябрь, 13

Амангельды Батырбеков, «Сарыагаш инфо» (г. Сарыагаш, Туркестанская область)

В Туркестанском областном специализированном суде по уголовным делам под председательством судьи Калмагамбетова К.С. продолжается рассмотрение уголовного дела по покушению на убийство редактора интернет-газеты «Сарыагаш Инфо» Амангельды Батырбекова,

На скамье подсудимых пятеро. По версии обвинения, это заказчик, посредники и исполнители. В ходе судебного разбирательства они не стали отрицать, что купили оружие и патроны к нему, угнали автомашину, на которой затем и передвигались, предварительно приезжали к дому журналиста, чтобы по фотографиями из соцсетей убедиться, что это именно он.

Получение денег за свои «услуги» подсудимые тоже не отрицают. По их словам, они получили задаток в 5 млн тенге, а вот что касается окончательной суммы, которая была им обещана, они путаются. Изначально в ходе следствия называлась значительно большая цифра, но впоследствии подсудимые изменили свои показания.

Напомним, покушение на убийство журналиста произошло в ночь на 4 января в городе Сарыагаш. Возле дома редактора газеты «Сарыагаш инфо» неизвестные открыли стрельбу и ранили сына Батырбекова Динмухамеда.

Амангельды Батырбеков связывает нападение со своей профессиональной деятельностью. В газете «Сарыагаш-Информ» он регулярно публикует материалы, разоблачающие местных чиновников, которые в отместку обвиняют его во множестве прегрешений. 23 сентября 2019 г. Сарыагашский районный суд Туркестанской области приговорил Амангельды Батырбекова к двум годам и 3 месяцам заключения, признав его виновным в клевете и оскорблении, 9 января 2020 года апелляционная судебная инстанция его оправдала.
2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Октябрь, 07

Самат Джакупов, Наталья Волкова, Толеген Иманов, «Хабар 24» (г. Петропавловск)

Больше года назад с заявлением в полицию обратились журналисты Северо-Казахстанского филиала редакции телеканала «Хабар24» – Самат Джакупов, Наталья Волкова и телеоператор Толеген Иманов. 2 августа 2021 года сотрудники охраны торгового центра «Достык Молл» силой выпроводили их из здания. Съемочная группа телеканала снимала в помещении «Достык Молла» сюжет о работе программы ASHIQ.

Уголовное дело по ст. 158 УК РК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста) неоднократно пытались списать. После публичной огласки его снова возобновляли.

Нужно отметить принципиальную позицию представителей прессы. Всё это время они подвергались давлению, неизвестные лица предлагали договориться мирным путём, спрашивали, что нужно "Хабару" для урегулирования конфликта.

10 октября в Петропавловском городском суде началось слушание уголовного дела о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналистов телеканала «Хабар 24». Обвинение по ст. 158 УК РК предъявлено начальнику охранной службы ТРЦ Султану Сагандыкову.
В самом начале заседания адвокат подсудимого заявил, что все производство по делу нужно признать недействительным, а материалы вернуть прокурору. Представитель прокуратуры с доводами адвоката не согласилась. Судья Асем Джаналина  ходатайство отклонила.

Были допрошены пострадавшие журналисты.
18 октября прокуратура составила новый обвинительный акт, куда добавился еще один пункт – порча имущества.
На заседании 27 октября были заслушаны показания Султана Сагандыкова.

На суде начальник охранной службы ТРК заявил, что СМИ нарушили порядок согласования - журналисты не договорились о съемке с администрацией «Достык молла», а также не предъявили статус ASHYQ. Кроме того, по его словам, журналисты вели себя агрессивно, а потому он посчитал, что их действия представляют собой террористическую угрозу. При этом он почему-то вспомнил и о январских событиях, хотя инцидент имел место в августе 2021 года. На вопрос прокурора о том, почему же он не вызвал полицию, Сагандыков ответил, что журналисты вызвали полицию сами.
Следующее заседание назначено на 4 ноября.

Октябрь, 13

Тамара Вааль, Vlast.kz (г. Астана)
Шеф-редактор столичного бюро сайта Vlast.kz Тамара Вааль сообщает, что на VI Саммите Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии, который проходил в Астане, казахстанские журналисты, в отличие от международных, испытывали сложности.

По словам Тамары Вааль, неравное отношение связано с тем, что иностранными журналистами занимается МИД, а местными - МИОР. И если у зарубежных коллег проблем с допуском нет, то местных сначала не хотели запускать на мероприятие из-за отсутствия списков, а потом запретили снимать выступающих на телефон.

В МИОР быстро отреагировали на заявление Вааль, сказали, что это недопустимо, пообещали разобраться в ситуации и такого больше не повторять.
В свою очередь Orda.kz сообщила, что иностранным журналистам не хватило атмосферы на Саммите СВМДА - за ходом встречи СМИ наблюдают на расстоянии, через LED-дисплей в пресс-зале, организованном в здании Казахского национального университета искусств. Также издание сообщило о темном помещении, отведенном под пресс-центр, стульях выше столов, из-за чего приходилось буквально лежать на столе, чтобы набрать текст на ноутбуке, плохое Интернет-соединение. 

Октябрь, 14
СМИ (Костанайская область)

Костанайских журналистов не пустили на встречу с первым заместителем председателя Агентства РК по противодействию коррупции Дмитрием Малаховым. Встреча прошла 14 октября, началась в 14 часов. Как сообщает корреспондент «Нашей Газеты» Галина Каткова, журналисты разных изданий подошли заранее, на регистрацию. И наткнулись на человека с листками в руках, который сообщил, что «вы не пройдете, вас в списках нет». 

Накануне, 13 октября департамент по противодействию коррупции Костанайской области через пресс-службу провел для СМИ что-то вроде упрощенной аккредитации, то есть уточнил, сколько корреспондентов придет и кто именно. А 14 октября пресс-секретарь департамента Евгений Бедыч, попытавшись решить вопрос с пропуском СМИ на встречу, вернулся с вестью, что «зам.акима сказал «не пускать».

«Бедыч от себя принес извинения журналистам. Но репутационный урон для антикоррупционного ведомства неизвинительный, тем более непонятно, почему на встрече с первым замом этой службы вопрос «пущать или не пущать» решает кто-то из местной власти», — пишет Галина Каткова.

КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»

Такой избирательный подход нарушает права журналистов, гарантированные им Конституцией, законом о СМИ и законом о борьбе с коррупцией.
Октябрь, 18

Азат Жумаханов, Orda.kz (Алматинская, Жетысуская области)

«Меня выключили с брифинга за неудобные вопросы», - написал в Facebook собкор Orda.kz Азат Жумаханов.

18 октября управление общественного развития Жетысуской области провело брифинг по теме нового герба региона, презентованного накануне.  Собкор Orda.kz Азат Жумаханов, участвующий в мероприятии онлайн, обратился к спикерам с вопросом, почему логотип области не был вынесен на публичное обсуждение, и пересмотрит ли комиссия результаты конкурса, если общественность будет против принятого лого. Вопрос журналиста был связан с тем, что презентация логотипа вызвала неоднозначную реакцию жителей региона, возмущавшихся, что его обсуждали без участия общественности. 

Получив ответ руководителя управления общественного развития региона Б. Керибека о том, что мнение одного СМИ, одного человека никак не может повлиять на решение профессиональной комиссии, журналист намеревался задать следующий вопрос, но его отключили из брифинга. 

«Перезвонил, написал этому парню, который подключил меня через WhatsApp и просто игнор. Я не смог задать свои вопросы», - сообщил Азат Жумаханов.

Октябрь, 19
Санияш Тойкен, Радио Азаттык (г. Астана)

19 октября в Верховном суде было рассмотрено заявление кандидатов в президенты в Центральную избирательную комиссию. Корреспондент «Азаттык» Санияш Тойкен была не допущена  на этот судебный процесс. 

Журналист опубликовала видео об этом на своей странице в Facebook и написала: «Я ушла, поспорив 46 минут». По ее словам, это открытый судебный процесс, тем не менее, кто-то изнутри составил список тех, кто может присутствовать на суде. 

«Журналист имеет право присутствовать на таких открытых судебных процессах с предъявлением удостоверения личности и редакционного удостоверения. «Об открытости суда в судебных процессах в Казахстане говорится также в статье 19 Гражданского процессуального кодекса, в статье 29 Уголовно-процессуального кодекса, в Административном кодексе. Что можно ожидать от других судов, если Верховный суд не соблюдает принцип открытости суда? Здесь я была вынуждена потерять 40 минут своего времени. Я не смогла попасть внутрь», - заявила Санияш Тойкен.

3. Нападения на редакции СМИ и журналистов

Октябрь, 14, 17
Elmedia (г. Алматы)

Утром 14 октября неизвестные разбили стекло в двери бизнес-центра, где располагается редакция Elmedia и оставили перед входом надпись – Elmedia. Kz News - очевидно, чтобы было понятно, кому именно адресовано «послание».

«Полиция уже выехала на место, но уже сейчас понятно, что это не простое хулиганство и не шалости детей, а агрессивное предупреждение нам – журналистам. Несомненно – это нападение, и его необходимо рассматривать в череде других подобных атак на СМИ – как виртуальных (через ботов и DDos-атаки), так и фактических», - сообщила редакция в своем Telegram-канале.

17 октября атака на редакцию повторилась – неизвестные разбили окно. На этот раз авторы «послания» дали о себе знать. В Telegram-канал редакции пришло сообщение от некоего Андрея: «Добрый день, а вы что еще не видели, мы вчера опять стекла выбили. В этот раз правда не на главном входе». На вопрос о том, чего они добиваются, он ответил угрозами, сообщив, что они «планируют еще что-то грандиозное» и сегодня еще раз придут. В ответ на остальные вопросы автор сообщения лишь прислал фото веревки и мыла и просил показать его руководителю проекта Гульжан Ергалиевой.

Напомним, ранее сайт Elmedia подвергся массированной DDoS атаке, атакованы были также телефоны редакции и личный телефон главного редактора издания Гульжан Ергалиевой. Более того, ее номер телефона был размещен на сайтах по оказанию интимных услуг, что породило шквал звонков и мешало нормальной работе журналиста.

Октябрь, 11

Олеся Вертинская, «Дорожный контроль» (г. Атырау)

Расследование дела о нападении на корреспондента «Дорожного контроля» Олесю Вертинскую близится к завершению, сообщает собкор «Адил соз». 

Нападение на Олесю Вертинскую произошло 19 июля около ее дома — незнакомый парень сильно ударил журналистку по лицу, а затем начал пинать. У пострадавшей зафиксировали перелом носа со смещением, после чего она написала заявление в полицию. 

Как рассказала сама Олеся Вертинская, судмедэкспертиза в Атырау показала, что ей был нанесен лёгкий вред здоровью. Олеся не согласилась с заключением и обратилась к независимым судмедэкспертам в Актобе, которые установили вред здоровью средней тяжести.  В связи с этим, атырауские следователи назначили повторно экспертизу в Актобе.

«Дело почти завершено, после заключения экспертизы материалы дела передадут в суд», - рассказала Олеся.

4. Угрозы СМИ и журналистам
Октябрь, 05

Гульнар Бажкенова, Orda.kz (г. Алматы)

Журналисты портала Orda.kz сообщили, что вечером 5 октября в их офис в Алматы доставили свиную голову, в пасть которой была вложена порванная фотография главного редактора Гульнар Бажкеновой.

«С подобного рода провокациями издание сталкивается уже не в первый раз. После бесконечных попыток блокировать наш сайт, с которыми мы уже научились справляться, «доброжелатели» перешли в реальный мир. Утро 4 октября началось с угроз, написанных на детской площадке под окнами офиса «Орды». На следующий день вандалы испортили двор всё той же детской площадки, но уже упоминаниями нашего сайта, после которой в офис пришли граждане, недовольные подобной рекламой», - заявили в издании.

По поводу угроз 4 октября Гульнар Бажкенова обратилась в полицию с заявлением. 

Несмотря на давление и угрозы редакция останавливать свою работу не намерена.

5 октября министр информации и общественного развития Дархан Кыдырали сообщил, что министерство следит за сложившейся ситуацией с воспрепятствованием деятельности редакции «Orda.kz». 

«Мы осуждаем подобные действия в отношении наших коллег. Также мы готовы оказать правовую поддержку «Orda.kz», - написал министр в Facebook.

13 октября Комитет по защите журналистов (Committee to Project Journalists, USA)  выступил с заявлением в связи с угрозами, телефонными и интернет-атаками,  которым подвергаются редакция и главный редактор интернет-портала Orda.kz Гульнар Бажкенова.

Отправленная в редакцию «Орды» 5 октября отрубленная голова свиньи, в пасть которой была вложена разорванная фотография Гульнар Бажкеновой, «является последним в череде угроз, онлайн-преследований и кибератак на Бажкенову, ее семью и «Орду», последовавших после публикации изданием расследования предполагаемых лоббистских действий со стороны компании, которая, как сообщается, связана с бывшим президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым», - говорится в заявлении.

«Шокирующая и отвратительная кампания угроз и преследований в отношении Гульнары Бажкеновой и ее издания «Орда» — это то, с чем не должен сталкиваться ни один журналист, всего лишь выполняющий свою работу», — сказала Гульноза Саид, координатор программы CPJ по Европе и Центральной Азии. - «Казахстанские власти должны оперативно и прозрачно расследовать все случаи преследования Бажкеновой и ее сотрудников, привлечь виновных к ответственности и обеспечить, чтобы журналисты могли работать без таких одиозных форм давления». 

Ранее, 7 октября, общественный фонд «Кантар» выступил в поддержку Orda.kz. В заявлении говорится о необходимости недопущения угроз и давления адрес добросовестных журналистов и необходимости преследования недоброжелателей в установленном законом порядке.

Октябрь, 22

Гульнар Бажкенова, Orda.kz (г. Алматы)

Главный редактор Orda.kz Гульнар Бажкенова сообщила в своем Telegram-канале, что около часа ночи 22 октября неизвестные запечатали ее дверь и дверь ее соседа монтажной пеной. Чтобы открыть двери, соседу пришлось вызвать спасателей и участкового полицейского. 

На вопрос читателя, кто же ее так не любит и что они еще могут сделать, главный редактор указала на Jusan bank и Jusan Technology.

По поводу расследования ее заявления об угрозах, полученных редакцией ранее, журналист сообщила, что полицейские уголовное дело передали в следственное управление, а в департаменте полиции не смогли дать ей фамилию и контакты нового следователя, которому она хотела рассказать о новых противоправных действиях.

Октябрь, 04

7152.kz (г. Петропавловск)

7 декабря 2020 года информационный портал 7152.kz опубликовал статью «В Северном Казахстане женщина пыталась совершить суицид, прыгнув с моста на рельсы». 

4 октября этого года в редакцию сайта пришло от Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (РФ). В нем Федеральная служба уведомляет редакцию о том, что страница сайта с публикацией о попытке суицида внесена в «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети «Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети «Интернет», содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено». 

В случае непринятия провайдером хостинга и (или) владельцем сайта мер по удалению запрещенной информации и (или) ограничению доступа к сайту в сети «Интернет», будет принято решение о включении в единый реестр сетевого адреса, позволяющего идентифицировать сайт в сети «Интернет», содержащий информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено, а доступ к нему будет ограничен», - говорится в уведомлении. 

Администрация 7152.kz приняла решение не удалять данную публикацию, поскольку Роскомнадзор не имеет юридической силы на территории Казахстана.

Октябрь, 05

Гульжан Ергалиева, ElMedia (г. Алматы)

Известный журналист, редактор YouTube-канала ElMedia Гульжан Ергалиева, с 4 августа подвергается массовой интернет и телефонной атаке. Неизвестные лица разместили её фотографию на различных сайтах интим-услуг, на ее телефон и телефон редакции поступает шквал звонков, оскорбительных сообщений. Журналиста атаковали также через аккаунт возглавляемого ею медиа. 

Ергалиева обратилась в полицию с заявлением, и 14 августа было возбуждено расследование по ч.5 ст. 147 УК РК (Нарушение неприкосновенности частной жизни и законодательства Республики Казахстан о персональных данных и их защите), которая грозит виновникам до 7 лет заключения.

Однако по мнению Ергалиевой никто преступников искать не спешит.

«Все эти объявления после долгого ожидания по просьбе полиции "ничего не предпринимать" через полтора месяца нам пришлось самим удалять путем жалоб в админы этих сайтов, что я не "сотрудница сексуальных услуг". Даже свое фото пришлось посылать для идентификации. А полиция также безмолствует. Однако предложения продолжают поступать и я их тупо блокирую. Сбилась на 246-ом. А полиция молчит...", - написала Ергалиева на своей странице в Facebook.

Октябрь, 18
Асем Жапишева, проект MUSA (г. Алматы)

Редактор проекта MUSA издания NewReporter Асем Жапишева заявила об интересе к её персоне со стороны сотрудников отдела по борьбе с экстремизмом. 
В социальных сетях журналистка рассказала, что сотрудник отдела по борьбе с экстремизмом Мәулен Қасымжан приходил на работу к активистке Демпартии Гүлнар Мирамбетовой. По словам Жапишевой, сотрудник запугивал Мирамбетову, вербовал и расспрашивал про неё, то есть, Жапишеву.

"Подобные тайные опросы нарушают мое право на тайну личной жизни и право на свободу и личную неприкосновенность. Если у отдела по борьбе с экстремизмом есть вопросы, задавайте их лично мне", - написала  Жапишева в социальных сетях.

Октябрь, 26

Бахыт Амиргалиева, «Хабар» (г. Уральск)

Журналист «Хабара» Бахыт Амиргалиева при подготовке программы «Драгдилеры в аптеках. Эксклюзивное интервью с «Королем трамадола» записывала интервью с начальником управления департамента по противодействию наркопреступности МВД РК Бакытжаном Амирхановым.

Во время беседы журналист спросила Бакытжана Амирханова, слышал ли он, что у полицейских есть свои расценки, чтобы «не замечать» точки по продаже наркотических анальгетиков.

«Вы можете это письменно изложить? Если вы клевещете, то мы на вас возбудим уголовное дело», - ответил Амирханов. 

На уточнение Бахыт Амиргалиевой, что это не утверждение, это вопрос, слышал ли он об этом, начальник управления сказал: «Люди часто об этом говорят. А вы знаете, сейчас можно столько наклеветать, в том числе на руководство страны… Всякое говорят. А вы ему скажите, пускай письменно изложит, внизу распишется, фамилию покажет, и мы его допросим. В рамках уголовного дела допросим, тогда посмотрим».
5. Слежка

Октябрь, 19
Сандугаш Дуйсенова, «Время» (Алматинская область)

Устройство с SIM-картой нашла под днищем своего авто журналист Сандугаш Дуйсенова.
Как сообщает КазТАГ, приспособление журналистка нашла случайно: «Вчера машина начала неправильно ходить, думала, что-то с «ходовкой», а теперь вот что мне вытащили», - сказала Дуйсенова на видео, показав устройство.

Как уточнил сотрудник станции технического обслуживания, устройство было прикреплено к заднему редуктору и его начала задевать граната.

«Это что, за мной следят? SIM-карта, ничего себе... Все, сейчас поеду в полицию заявление напишу», - сказала журналист.

Она призналась, что ей стало страшно.

«Я такое только в зарубежных фильмах видела. Ничего себе! Я же никому вред не приношу. Друзья, получается, за мной следили, что-то мне не по себе. Ребятам интересно стало, они будут смотреть. Получается, что это негласное следственное действие за мной ведут?» - поинтересовалась Дуйсенова.

Когда журналистка вытащила симку и вставила её в свой телефон, выяснила, что этот номер принадлежит гражданину Казахстана, который работает в налоговой города Ленгер.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Октябрь, 04

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Собкор газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко обратилась к представителю пресс-службы департамента полиции по ЗКО Дариге Мажитовой с просьбой подтвердить факт о передаче в ведомство материалов проверки медфармконтроля для принятия процессуального решения. Прочитав сообщение, Дарига Мажитова ничего не ответила. Не подтвердила получение запроса, не сообщила, что отказывает в получении информации.  Она продолжала игнорировать журналистку несколько суток. Заметка, для которой было нужно подтверждение, ушла в печать без запрашиваемой информации.
Октябрь, 04

Марина Низовкина, ТК «Atameken business» (г. Шымкент)
Подопечные реабилитационного центра для детей с особенностями развития благотворительного фонда «Оркен» заявили, что их выселяют из арендуемого здания. Корреспондент телеканала Atameken business Марина Низовкина обратилась за разъяснением ситуации в акимат, так как через данный центр 32 ребенка и 40 взрослых за бюджетные деньги получали реабилитацию. Чиновники устроили пинг-понг, переотправляя вопрос о судьбе реабилитационного центра из управления в управление. В итоге, получить ответ корреспонденту так и не удалось. Об этом Марина Низовкина сообщила в своём материале.

Октябрь, 04

Нуржан Баймулдин, КазТАГ (г. Кокшетау)

Корреспондент МИА «КазТАГ» Нуржан Баймулдин готовил материал о том, что в Акмолинской области расследуется уголовное дело по факту сепаратизма. Информацию о расследовании в Акмолинском департаменте комитета национальной безопасности (ДКНБ) журналисту подтвердили 30 сентября и пообещали дать пресс-релиз. Однако официальную информацию от ДКНБ собкор КазТАГа не получил, так как не мог пообещать, что в качестве иллюстрации к материалу будет фотография департамента. 

Информация о выявленном сепаратисте и возбуждении против него уголовного дела со ссылкой на ДКНБ появилась в различных аккаунтах Instagram, и 4 октября КазТАГ опубликовал материал, используя сообщения в соцсетях. 

«Странно в этой истории то, что госорганы постоянно говорят, чтобы СМИ публиковали только достоверную информацию, а сами же нарушают элементарные требования и публикуют пресс-релизы в частных Сетях», - сказал корреспондент Нуржан Баймулдин.
Октябрь, 06

Тамара Вааль, Vlast.kz (г. Астана)

На съезде партии AMANAT шеф-редактор издания Vlast.kz Тамара Вааль спросила у министра иностранных дел Мухтара Тлеуберди, чем закончился вызов посла России в МИД РК.  Министр ответил следующее: «В МИДе есть пресс-секретарь, он за это получает зарплату, пусть он и комментирует». На вопрос Вааль: «То есть, вы отказываетесь отвечать?», - Тлеуберди сказал: «Да». А еще и уточнил - «особенно "Орда" пусть обращается в пресс-службу».

Журналист отмечает, что пресс-секретарь партии AMANAT ограничивал работу журналистов, когда представители СМИ за 20 минут до начала заседания хотели записать министра, а за 15 минут до начала съезда в здании закрыли все двери на ключ.

КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»

Такое отношение министра иностранных дел и пресс-службы партии AMANAT показывает реальное отношение к СМИ и журналистам, в частности.
Октябрь, 06 

Станислав Манаков, «Обозрение недели» (г. Павлодар)

3 октября журналист газеты «Обозрение недели» Станислав Манаков направил письменный запрос в управление образования Павлодарской области, касающийся результатов проверки массового отравления школьников в Щербактинском районе Павлодарской области. Журналист попросил предоставить спикера для интервью. 

В областном управлении образования через несколько дней предоставили для интервью руководителя Щербактинского районного отдела образования, которому по факту массового отравления был объявлен выговор. Во многих вопросах по проверке, которая проводилась в отношении его отдела, он оказался совершенно несведущ.  Таким образом, ответов на вопросы по проверке издание не получило.

Октябрь, 07

Тохнияз Кучуков, «Время», time.kz, (г. Алматы)

Журналист Тохнияз Кучуков и редакция газеты «Время» в процессе подготовки статьи «Обезвредить или ликвидировать», посвященной вопросу борьбы с организованной преступностью в Республике Казахстан, обратились с рядом вопросов в МВД РК. 

В постскриптуме к статье автор констатирует: «В МВД умолчали о том, сколько в стране ОПГ, какое количество авторитетов уголовной среды, смотрящих, воров в законе поставлено на учет, - сослались на конфиденциальность информации. Между тем руководители прежнего УБОП знали в лицо всех лидеров ОПГ и не делали из этого тайны. (…) Не стали в ДБОП говорить и о том, сколько единиц боевого оружия было похищено в январе из зданий ДП, ДКНБ и кто из руководителей подразделений понес персональную ответственность».

«Складывается двоякое впечатление. С одной стороны, создана мощная служба, призванная разбить в пух и прах бандитские группировки и, не делая из этого тайны, честно рассказать, как стражи порядка служат интересам народа. А с другой - недосказанность порождает новые и новые вопросы…», - пишет журналист.
Октябрь, 10

Есенбек Санатулы, ТК «Atameken Business» (г. Павлодар)

Корреспондент телеканала «Atameken Business» Есенбек Санатулы обратился в пресс-службу Департамента по чрезвычайным ситуациям Павлодарской области с просьбой предоставить комментарий о найденных телах двух пропавших рыбаков в Экибастузе. Пресс-секретарь ведомства ничего об этом факте не знала, при том, что работы на озере Кутаяксор вели водолазы и спасатели ДЧС, а позже рекомендовала журналисту обратиться за комментариями в полицию или к волонтерам поискового отряда. И только после звонка руководству ДЧС в ведомстве предоставили спикера для комментария. 

Журналист отмечает, что зачастую по вопросам сферы ЧС приходится звонить руководству ведомства, поскольку пресс-секретарь неоперативно предоставляет информацию о происшествиях.

Октябрь, 10 

Марина Низовкина, ТК «Atameken Business» (г. Шымкент)

Корреспондент телеканала Atameken Business в Шымкенте Марина Низовкина снимала материала о том, что общество глухих в мегаполисе существует в полуразвалившемся здании. Глухим от рождения людям приходится проводить время в клубе, в котором холоднее, чем на улице.  

Чтобы выяснить, стоит ли обществу ждать поддержку от государства, корреспондент обратилась в городское  управление занятости и социальных программ. Там сообщили, что неправительственные организации находятся под опекой управления внутренней политики. Сотрудники управления внутренней политики, узнав повод обращения журналиста, комментировать ситуацию отказались. 

Октябрь, 11

Амир Касенов, МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Шеф-редактор информационного агентства «КазТАГ» Амир Касенов обратился в пресс-службу Высшего судебного совета с устным запросом. Пресс-секретарь ведомства по имени Асель потребовала от Касенова официальный запрос. На личной странице в Facebook шеф-редактор заявил, что в законодательстве нет понятия «официальный запрос», соответственно, требование «официального запроса» ввиду его отсутствия в законодательстве по умолчанию является невыполнимым и незаконным.

«Пресс-секретари, прочитайте закон о СМИ и выясните, что в законодательстве есть только две формы запроса - письменная и устная, причем, в какой форме делать запрос, выбирает не орган, к которому обращаются с запросом, а само СМИ. Прекратите уже нарушать закон!», - написал Касенов.

КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»

Амир Касенов абсолютно прав по поводу того, что законодательно установлены только две формы запроса – письменная и устная.
Пресс-служба Высшего судебного совета это должна знать. 

Октябрь, 13 
Майя Шуакбаева, «Городская неделя» (г. Павлодар)

Корреспондент газеты «Городская неделя» Майя Шуакбаева обратилась в городское управление предпринимательства и индустриально-инновационного развития за комментарием о будущем заводе по производству кальцинированной соды. Пресс-секретарь ведомства сообщил журналисту, что руководство не хочет комментировать эту тему. Представителю СМИ дали контакты владельцев завода, рекомендовав обратиться за комментарием на предприятие. Журналист уточнила у пресс-секретаря ведомства причину отказа, на что получила ответ: «Не хотят они давать комментарий». 

Проект строительства содового завода еще на стадии обсуждения вызвал большую критику общества.

Октябрь, 15

Ratel.kz (г. Алматы)

В распоряжении Ratel.kz оказалась аудиозапись сообщения, которое получил один из предпринимателей. В сообщении мужчина, представившийся акимом, спрашивает о согласии до 17.00 перечислить сумму на счет избирательного фонда кандидата в президенты К.-Ж. Токаева. К аудиозаписи прилагался документ с реквизитами фонда. 

Ratel.kz попытался отправить тысячу тенге на счет, владельцем которого является гражданин Токаев (личные данные полностью совпадают с именем президента, только вторая часть имени начинается со строчной буквы), платеж не прошел. 

«Редакция обратилась к одному из кураторов идеологического блока. Мессенджер отметил, что наше сообщение было прочитано, но ответа на просьбу прокомментировать ситуацию не последовало», - сообщает издание.
Октябрь, 19
Айдана Ертай, газета «Звезда Прииртышья» (Павлодарская область)

В начале сентября журналист газеты «Звезды Прииртышья» Айдана Ертай обратилась в управление образования Павлодарской области с просьбой предоставить сведения о реализации государственной программы «С дипломом в село». В ведомстве обещали оперативно предоставить ответ. Однако, спустя полтора месяца информацию журналист не получила. 

Главный специалист ведомства Жулдыз (фамилию журналист не помнит), которой поручили заняться журналистским запросом, сначала сослалась на то, что сбор информации потребует много времени, после – на сильную занятость и т.д. А когда Айдана попросила предоставить спикера для записи интервью, сотрудник управления потребовала выслать письменный запрос. При этом, рассказывает Айдана Ертай, пресс-секретарь управления образования делал все от него зависящее, чтобы предоставить корреспонденту требуемую информацию, но ведомство, славящееся своей закрытостью от СМИ, так и не предоставило данных по запросу. 

Октябрь, 21

Хадиша Акаева, Радио Азаттык (г. Семей, Абайская область)

В социальных сетях и СМИ города Семея сообщается о задержках заработной платы работникам бюджетных организаций из-за перехода из одной области в другую.  О невыплате заработной платы рассказал Азаттыку учитель одной из местных школ на условиях анонимности. По его словам, учителя не решаются открыто высказывать свое недовольство, опасаясь возможных гонений,  увольнения с работы.

Директоры школы-гимназии Семея, к которой обратилась репортер Азаттыка Хадиша Акаева с вопросами, сказала, что зарплаты «начали потихоньку начислять». Она отказалась сообщать какую-либо другую информацию. По ее словам, «журналисту нужно взять разрешение в отделе образования».
Октябрь, 21
Денис Шевченко, «Дорожный Контроль» (г. Атырау)

19 октября редакция информационного портала «Дорожный Контроль» через Е-отiнiш направила запрос в специализированный суд по административным правонарушениям города. Журналисты просили подтвердить или опровергнуть информацию, что в канцелярию Специализированного суда по административным правонарушениям г. Атырау поступило дело об административном правонарушении в отношении С. Кукеновой. 

О том, что досудебное расследование по этому делу закончено и дело направлено в суд, журналистам сообщили в МВД в ответе на запрос. К моменту направления запроса в «Судебном кабинете» информация о деле отсутствовала. 
Вскоре редакция получила ответ суда, в котором говорится, что так как «Дорожный контроль» не является участником процесса, «суд не может предоставить информацию по делу». 

По словам редактора «Дорожного контроля» Дениса Шевченко, журналисты намеревались освещать процесс.
Октябрь, 26

МИА «КазТАГ» (Талдыкорган, Жетысуская область)

Шеф-редактор агентства «КазТАГ» Амир Касенов сообщил о проблемах с документооборотом в акимате Талдыкоргана. 

18 октября Касенов через систему электронного правительства отправил два официальных запроса в Генеральную прокуратуру и два запроса в городской акимат. И если в надзорном органе спустя неделю на один запрос ответили, а второй запрос находится на исполнении, то запросы в акимат Талдыкоргана хоть и получены, но спустя неделю даже не зарегистрированы. 

«А запросы серьезные. По одному запросу  на кону свобода чиновников, по другому - жизни людей. Мой родной Талдыкорган в этом плане оказался уникальным в своем роде, так как с проблемой нерегистрации акиматом запроса я сталкиваюсь впервые», - написал Амир Касенов в Facebook.
Октябрь, 26

Zakon.kz (г. Алматы)

Корреспондент интернет издания Zakon.kz готовил к публикации материал о нападении мужчины с ножом на молодую женщину. Нападение произошло днем 29 сентября в Алматы в одной из многоэтажек. 

В этот же день редакция Zakon.kz направила письмо в департамент полиции города с просьбой сообщить подробности происшествия. По состоянию на 26 октября никакого ответа редакция не получила.
Октябрь, 28

ProTenge.kz (г. Нур-Султан)

Telegram-канал Ptotenge.kz в середине октября направил запрос в АО «НК «QazaqGaz» с просьбой прояснить, почему новый логотип для национальной компании разработала именно российская «Студия Артемия Лебедева» и «сколько нам это стоило».  Спустя две недели редакция не получила никакого ответа. 

Октябрь, 28 

Коркем Усибалиева, ТК «Отырар» (г. Шымкент)  

Журналист телеканала «Отырар» Коркем Усибалиева готовила репортаж о ситуации с наплывом россиян в Казахстан. Чтобы узнать статистические данные о приезжих по городу Шымкент, журналистка обратилась в миграционную полицию. Там ей сообщили, что готовы предоставить информацию, но необходимо получить разрешение в департаменте полиции Шымкента. Коркем Усибалиева позвонила пресс-секретарю ведомства Молдир Бекеевой.  Пресс-секретарь в интервью отказала, сообщив, что «сейчас вообще не можем».
Октябрь, 31

Радио Азаттык (г. Астана)

В редакцию Азаттыка обратились предприниматели Кордайского района Жамбылской области с жалобой на то, что с них собирают сотни тысяч тенге якобы в «избирательный фонд президента Касым-Жомарт Токаева». Азаттык обратился за комментариями в избирательный штаб К.-Ж. Токаева. В штабе на звонок Азаттыка относительно жалоб бизнесменов не ответили, сообщает редакция в публикации «Акима района обвиняют в сборе денег в “фонд Токаева”, тот опровергает».
2. Нарушение равноправия СМИ

Октябрь, 03

Сандугаш Дуйсенова, «Время» (Алматинская, Жетысуская область)

Корреспондент газеты «Время» по Алматинской и Жетысуской областям Сандугаш Дуйсенова получила ответ из Генеральной прокуратуры на свое обращение по поводу нарушения равноправия СМИ. 

9 сентября в 10 утра в прокуратуре Жетысуской области состоялась встреча прокурора Мадияра Басшыбаева, на которую были приглашены 19 человек - представители практически всех СМИ  региона, кроме собкора газеты «Время». Сандугаш Дуйсенова обратилась к Генеральному прокурору с требованием привлечь прокурора Жетысуской области Мадияра Басшыбаева к дисциплинарной ответственности.

В ответе генпрокуратуры начальник Департамента по работе с обращениями и делопроизводству Т. Жангарашев сообщает, что 9 сентября встреча прокурора Жетысуской области с представителями СМИ была «организована в нестандартном формате с целью знакомства с представителями СМИ, без официального приглашения», «официальные сообщения  относительно определенной тематики прокуратурой области не распространялись». Также сообщается, что во встрече с прокурором недавно утвержденной области «приняли участие журналисты, изъявившие желание».

«При этом факта отказа вам со стороны прокуратуры области Жетiсу в участии на встрече со СМИ не установлено. Вместе с тем уведомляем, что прокуратура области готова к конструктивному взаимодействию со всеми СМИ, в т.ч. и с вами», - говорится в ответе Генеральной прокуратуры.
Октябрь, 05
Елена Вебер, Радио Азаттык (г. Караганда)

В Караганде журналисты, блогеры и активисты выразили недовольство тем, что широкая публика не была поставлена в известность о встрече президента с общественностью Карагандинской области.

О том, что в Караганде проходит это мероприятие, местные журналисты узнали уже постфактум. В ответ на вопрос журналистов, почему так произошло, в пресс-службе акима области заявили, что «работает только ТРК (телерадиокомплекс президента. — прим. Азаттык)» и что «как всё закончится, всем всё будут рассылать».

Пресс-служба Касым-Жомарта Токаева пятого октября постфактум распространила информацию, что президент «обозначил приоритеты в развитии Карагандинской области». 

Октябрь, 20

СМИ (г. Астана)

Как сообщает Orda.kz, активист Нур Канатулы недоумевает, почему на предвыборную встречу президента Касым-Жомарта Токаева в Талдыкоргане не допустили журналистов республиканских изданий, блогеров и общественных деятелей. Ведь именно эти граждане непосредственно находятся на связи с простым народом.

На вопрос редакции, как формировался список людей для встречи с участием главы государства, пресс-секретарь акима Жетысуской области заявил, что он не знает и, дословно: «Сейчас не в состоянии думать». 

3. Незаконное вмешательство в деятельность СМИ и журналистов
Октябрь, 04

Катерина Попкова, Самат Нагашбекулы, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент) 

Съемочная группа телеканала «Хабар 24» в Шымкенте сняла репортаж о новостройке, которая в буквальном смысле трещит по швам. По словам жителей, дом был построен 4 года назад по госпрограмме. 

Корреспондент Катерина Попкова попыталась выяснить в городском управлении строительства, кто будет устранять допущенные недоработки. После того, как она переговорила с и.о. заместителя руководителя управления Ердаулетом Ажибаевым, журналисту позвонил мужчина, представившийся руководителем ТОО «КазМедеоГранд»  (подрядчик, строящий проблемный объект). Он стал требовать не показывать материал в эфире. 

Катерина Попкова предложила бизнесмену прокомментировать ситуацию на камеру. На следующей день он приехал в корпункт телеканала, но интервью отказался давать, пригрозив, что является влиятельным человеком и может решить многие вопросы. Корреспондент посоветовала руководителю компании лучше решить проблему с трещинами в жилом доме, который до сих пор находится на гарантийном сроке. 

Сюжет о многоэтажном доме вышел в эфире новостей.

КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»

Такие  действия  подрядчика   можно квалифицировать по ч.1  статьи  158 УК РК, как воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста путем создания условий, препятствующих выполнению журналистом законной профессиональной деятельности либо полностью лишающих его этой возможности.
Октябрь, 27

Радио Азаттык (г. Астана)

27 октября, во время визита председателя Европейского совета Шарля Мишеля в казахстанскую столицу, астанинский офис Азаттыка посетил сотрудник полиции. Он потребовал удалить видео с кортежем зарубежного чиновника, выехавшего из президентской резиденции Акорда.

На снятом днем видеооператором Ержаном Амирхановым видео запечатлен автомобиль представительского класса, который движется по дороге в сопровождении десятка легковых машин, микроавтобусов и внедорожников с проблесковыми маячками. На кадрах видны выставленные по краям пустынной улицы сотрудники сил безопасности на фоне резиденции.
Как сообщает Азаттык, по телефону полицейский доложил, что журналисты отказываются удалять видео. «Оказывается, у них есть разрешение на съемку», - сказал он неизвестному лицу.  Полицейский предупредил, что в ближайшее время в офис редакции в Астане приедет опергруппа, чтобы поговорить с сотрудниками Азаттыка, после чего удалился. Оперативная группа так и не приехала.
По словам шеф-редактора Алматинского бюро Азаттыка Касыма Аманжола, в редакцию не поступало предупреждения от службы безопасности Акорды. Произошедшее Касым Аманжол считает попыткой оказать «психологическое давление» на журналистов и воспрепятствовать их работе. 

Октябрь, 31

Ботагоз Искакова, Informburo.kz (г. Астана)

Журналист Informburo.kz Ботагоз Искакова на своей странице в Facebook рассказала об опыте взаимодействия с пресс-службой «одного силового ведомства». Пресс-секретарь ведомства предоставил  спикера очень оперативно и попросил в дальнейшем показать ему готовый материал. 

«У них было 15 минут, которые в итоге обернулись сутками. В итоге они оказались «разочарованными», потому что хотели, чтобы в материале не приводили случай 10-летней давности, который их не красит», - пишет Б. Искакова. По ее словам, пресс-секретарь ведомства давил на нее, требуя убрать это упоминание. Он предупредил, что если она этого не сделает, то в следующий раз не предоставит оперативно спикера для интервью. 

«Почему все считают своим долгом вмешаться в политику СМИ, считая, что журналисты должны им подчиняться?», - задается журналистка вопросом.

4. Блокировка ресурса
Октябрь, 18

Интернет (Казахстан)

ОФ «Digital Paradigm» совместно с DRCQ осуществил работу по разблокировке  доступа к Архиву интернета - archive.org, сообщает телеграмм-канал Internet Freedom.

Архив интернета - это некоммерческая организация, основанная в 1996 году в США. Главной заявленной целью Архива является предоставление всеобщего доступа к накопленной в интернете информации. Архив интернета состоит из множества Подколлекций архивированных веб-сайтов, оцифрованных книг, аудио и видеофайлов, игр, программного обеспечения.

По некоторым данным, Архив интернета (archive.org) был заблокирован в Казахстане в 2015 году. Причиной стало то, что Министерство информации РК внесло в реестр запрещённых интернет-ресурсов свыше 30 ссылок. Ссылки были запрещены как самим Министерством, так и Есильским районным судом города Астаны. В связи с тем, что подключение к сайту Архива интернета осуществляется через https,  блокировка затронула весь сайт.

По информации источника, была проведена тесная коммуникация с МИОР и администраторами Архива интернета, был найден компромисс, после чего Архив интернета стал доступен для всех казахстанцев.
5. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки

Октябрь, 03

Гульнар Бажкенова, Orda.kz (г. Алматы)

Главный редактор Orda.kz Гульнар Бажкенова сообщила в Facebook о блокировке ее аккаунта Bazhkenova в Telegram. На запросы о причинах блокировки администрация Telegram ответила, что с аккаунта Бажкеновой были массовые рассылки, в том числе порнография.

Спустя несколько дней, после обращений Гульнар Бажкеновой в Telegram, блокировка аккаунта была снята.
Октябрь, 04

Интернет (Казахстан)

Министр цифрового развития и аэрокосмической промышленности Багдат Мусин в кулуарах правительства сообщил, что DDoS-атаки, с которыми столкнулись казахстанские сайты с конца сентября, ведутся из-за рубежа.

По словам Багдата Мусина, атаки ведутся на все официальные ресурсы государства, в том числе и на интернет-сети.

«Определенная нагрузка в связи с этими DDoS-атаками происходит. Более конкретную информацию вы можете получить у уполномоченной организации, потому что я такой информацией не располагаю. У нас есть внутренний и внешний контуры. С внутреннего контура атаки намного прозрачнее. Эти атаки точно с внешнего контура», - сказал глава МЦРИАП журналистам.

Министр информации и общественного развития Дархан Кыдырали в интервью программе «Apta» телеканала Qazaqstan также высказался по поводу DDoS-атак. 

«Недавно сообщалось, что с технической точки это DDoS-атаки. Мы также наблюдаем увеличение количества кибератак. Например, вчера в Павлодаре распространилась фейковая информация. Выяснилось, что её распространил иностранный гражданин. Если взять последний месяц, в течение 30 дней у нас прошёл Съезд мировых религий, приезжал Папа Римский. Большой резонанс вызвали зарубежные поездки президента в Нью-Йорк, Лондон. Поэтому, кажется, что кто-то желает превратить Казахстан в островок нестабильности. Заставляет задуматься и то, что это совпадает по времени с предвыборным периодом. Поэтому нетрудно заметить, что это совершается специальными силами», - сказал Дархан Кыдырали.
24 октября основатель Центра анализа и расследования кибератак (ЦАРКА) Олжас Сатиев рассказал «Медиазоне», что Казахстан и ранее подвергался кибератакам, но с таким масштабом столкнулся впервые.

«Раньше атаки были другого характера. Например, когда бизнесмен хотел обрушить сайт конкурента, на СМИ — после публикации обличающих материалов или на банки с целью вымогательства. Тут мы видим, что кибератака направлена практически на все госресурсы и при этом не выдвигается никаких требований. Я склонен считать, что это связано с политической ситуацией в стране», — говорит Сатиев редакции «Медиазоны».

Глава ЦАРКА отметил, что отследить заказчика DDoS-атак практически невозможно, так как хакеры могут использовать зараженные машины по всему миру.

Октябрь, 07, 14
МИА «КазТАГ» (г. Астана)
Сайт и редакция МИА «КазТАГ» подверглись масштабным DDoS- и спам-атакам. Атаке на сайт предшествовала масштабная спам-атака на почту, которая началась ночью – за несколько часов на почтовые адреса редакции пришли тысячи писем, преимущественно на английском языке. Примерно после полудня пятницы встроенный спам-бот корпоративного почтового сервиса редакции уже научился распознавать весь спам, который ежеминутно продолжает поступать на почтовые ящики КазТАГ, но уже автоматически попадает в папку со спамом.

Однако после того, как влияние спама на эффективную работу по обработке редакцией поступающих писем удалось нейтрализовать, сайт агентства КазТАГ подвергся DDoS-атаке. В частности, было зафиксировано около 5 тыс. одновременных обращений к интернет-ресурсу. Сайт был недоступен примерно полчаса, но IT-специалистам агентства удалось нейтрализовать и эту атаку.

Работа сайта была полностью восстановлена и стабилизирована.
14 октября редакция информационного агентства вновь сообщила об атаке. 

«Нас продолжают DDoS-ить и атаковать спамом, свыше 61 тыс. обращений на сайт в моменте», - написал шеф-редактор МИА «КазТАГ» Амир Касенов в Facebook. 
Администраторы сайта  включили защиту – систему проверки безопасности соединения с интернет-порталом. После этого сайт продолжил работу, но с задержкой на доли секунды при первом переходе на сайт, из-за срабатывания защиты.

Октябрь, 08

«Республика-Kazakhstan 2.0», KZ.expert (Алматы)

Учредитель и главный редактор «Республика-Kazakhstan 2.0» Ирина Петрушова заявила о кибератаках.

«Идет мощнейшая атака на KZ.expert (https://kz.expert/) и "Республику" (https:// respublika.kz.media/). (…) Откуда в этот раз идут атаки - еще разбираемся», - написала Петрушова на личной странице в Facebook.  

Октябрь, 22

ТК «31 канал» (г. Алматы)

Национальная служба реагирования на компьютерные инциденты KZ-CERT АО «Государственная техническая служба» сообщила, что 9 октября сотрудники телеканала «31 канал» обнаружили файлы с подозрительными расширениями (зашифрованные файлы) на своем файловом сервере.

Системный администратор 31 канала заметил следы вредоносного программного обеспечения, запущенного с помощью программ (ProcessHackeк, UBitUnlocker). Кроме того, с данного сервера были замечены подключения к другим серверам. Под ударом оказались сервера с программой 1C, файловым сервером бухгалтерии, WiFi, сервером печати и др. Злоумышленникам удалось вручную удалить установленные антивирусные ПО на всех серверах.

«В настоящее время сотрудниками KZ-CERT продолжаются работы по исследованию инцидента с целью принятия организационных и технических мер, даны первичные рекомендации по соблюдению стандартов информационной безопасности, ведению логирования и резервного копирования. Сняты образы серверов для дальнейшего проведения мероприятий по компьютерной криминалистике», - говорится в сообщении национальной службы.
Октябрь, 27

Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)

Журналист газеты «Время» Михаил Козачков заявил о попытке взлома его личного Telegram-канала Kozachkov offside.

По информации журналиста, попытка взлома происходила в ночное время и, судя по сообщению Telegram, из Парижа. Взломать популярный казахстанский телеграмм-канал злоумышленникам не удалось.

В настоящее время на Telegram-канал Михаила Козачкова подписано 84,9 тыс. человек.
6. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Октябрь, 21

Интернет (Казахстан)

21 октября в Казахстане наблюдались сбои в работе Instagram, Facebook, Youtube и Telegram. По информации сервиса Downdetector, отслеживающего проблемы в работе и отключения ресурсов, сбои наблюдаются на всей территории Казахстана. Также, согласно данным сервиса, сбои в работе Telegram наблюдались и в соседней России.
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Октябрь, 07

Диас Нурмагамбетов (г. Костанай)
Суд № 2 города Костаная удовлетворил ходатайство гражданского активиста Диаса Нурмагамбетова об условно-досрочном освобождении от наказания на оставшийся срок - 7 месяцев и 6 дней ограничения свободы.

Напомним, 24 июня Диас Нурмагамбетов был признан виновным в распространении заведомо ложной информации (274 ч.4 п.2 УК РК) в Telegram-канале о том, что СОБР переходил на сторону народа во время январских протестов. Суд приговорил гражданского активиста к году ограничения свободы. Диас Нурмагамбетов предъявленные обвинения не признал, настаивая на том, что прямых доказательств его вины нет.

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Октябрь, 04

Пользователь соцсети  (Акмолинская область)

Аким города Акколь в Акмолинской области Анатолий Кривицкий подал иск о защите чести, достоинства и деловой репутации на пользователя соцсети.
«Тенденция пошла в последнее время, госслужащих можно оскорблять, унижать. Год терпел ее высказывания, но после последних высказываний решил подать иск в суд, защитить честь не как госслужащий, а как гражданин. Первый суд был вчера обратился к ней на примирение, чтобы она принесла извинения через соцсети, там, где она все распространяла, но она не захотела. А насчет денег я указал в иске, чтобы эти деньги перечислить фонд ветеранов, мне ее деньги не нужны, - прокомментировал ситуацию Анатолий Кривицкий КазТАГу.

Иск акима рассматривает Аккольский районный суд. 
Тем временем, в социальных сетях появилось видеоролик женщины, представившейся как Дарья Хусаинова. Она заявила, что аким города Акколь за якобы справедливую критику подал на нее в суд и еще требует Т400 тыс. моральную компенсацию, сообщает КазТАГ.

Октябрь, 27
Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)

Жетысуский районный суд Алматы рассмотрел иск ТОО «Мусахан-Секьюрити ЛТД» к ТОО «Издательство «Время» и журналисту издания Михаилу Козачкову. Предмет иска -  признание распространенных сведений не соответствующими действительности и возложение обязанности их опровергнуть.

Поводом для иска стала заметка «Маленький секрет большой такой компании» (Time.kz, 4 марта 2022 года) о расследовании агентством по финансовому мониторингу уголовного дела в отношении компаний, подозреваемых в обналичивании и выводе около 12 миллионов долларов, полученных от “Самрук-Казына”.

Истец настаивал, что в четырех фрагментах текста распространена не соответствующая действительности, порочащая информация.

27 октября суд удовлетворил иск о защите деловой репутации. Оспариваемые истцом сведения признаны не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию. По решению суда редакция газеты «Время» должна опубликовать в первом, после вступления решения в законную силу, номере опровержение на статью. 

Решение еще не вступило в законную силу.

Октябрь, 06 

«Диапазон» (г. Актобе)

Суд в Актобе отказал осужденному за убийство 15-летней школьницы Сергею Науменко в удовлетворении иска о защите чести и достоинства и взыскании морального вреда к газете «Диапазон».  

Напомним, иск был заявлен в связи с публикациями о судебном процессе. Осужденный к пожизненному заключению Сергей Науменко обвинил газету в оскорблении его чести и достоинства. Он заявил, что опубликованные статьи его расстроили и довели до стрессового состояния. Науменко требовал компенсировать ему моральный вред в размере 500 тысяч тенге, удалить все его фотографии из СМИ и опубликовать опровержение. 

Для объективности суд назначил по делу психолого-филологическую экспертизу, которая установила, что газета истца не оскорбляла. Также журналисты не должны были брать у него разрешение на публикацию его фотографии, сообщает «Диапазон».

Решение суда пока не вступило в законную силу.
Октябрь, 29

Гульбану Абенова, журналист и блогер (г. Астана)

Журналист и блогер Гульбану Абенова подала апелляционную жалобу на решение суда района Байконыр города Нур-Султан, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации экс-руководителя АО «Центр международных программ», ныне министра науки и высшего образования Казахстана Саясата Нурбека.

Напомним, 2 сентября суд признал не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство истца сведения, распространенные в шести фрагментах постов Абеновой от 28 и 30 ноября 2020 г. и от 25.01.2021 года. По решению суда блогер должна выплатить 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда экс-руководителя АО «Центр международных программ», а также судебные расходы в сумме 11532 тенге.

Гульбану Абенова на личной странице в Facebook сообщила, что обе стороны попытались урегулировать конфликт с помощью медиативного соглашения.

Абенова поставила два условия, одно из которых: признать её публикацию «Взаимовыгодное сотрудничество?» журналистским расследованием, а, значит, ответить на поставленные вопросы, подтвердить или опровергнуть опубликованную информацию. Второе условие Абеновой - отозвать требование по моральному вреду в размере одного миллиона тенге.

Адвокаты министра были готовы отказаться от морального вреда, если журналистка удалит публикацию и больше не будет размещать информацию о министре без предварительных письменных запросов в его адрес. На запросы Саясат Нурбек обязался отвечать Абеновой в течение 30 дней.

Такие требования не устроили журналистку, так как она считает, что таким образом министр Нурбек ограничивает её конституционные права на свободу слова и выражения мнения и устанавливает цензуру на её публикации.

Договориться с помощью медиативного урегулирования не удалось. 

Основное судебное заседание суда апелляционной инстанции назначено на 22 ноября.

Октябрь, 27

Антон Князев, «Дорожный контроль» (Восточно-Казахстанская область)

Суд № 2 района Алтай Восточно-Казахстанской области принял к рассмотрению иск о возмещении морального вреда гр. М. к корреспонденту «Дорожного контроля» Антону Князеву. 

В исковом заявлении говорится, что в августе этого года Антон Князев на АЗС «Березовская» без предупреждения и разрешения сделал видеозапись диалога с ней о деятельности заправочной станции. Данная запись была опубликована в интернете на странице oo_dk_vko.  

Так как истец не давала своего согласия на съемку и на распространение видео с ее участием, она требует взыскать с Князева 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда за нарушение ее права на собственное изображение (145 ГК РК), а также обязать ответчика удалить эту видеозапись из свободного доступа в сети Интернет.

2.2. Досудебные претензии

Октябрь, 21

Сергей Перхальский, Ratel.kz (г. Караганда)

Редакция Ratel.kz получила претензию после публикации статьи «Экс-судья Верховного суда Жангуттинов прав: 27 тысяч долларов предназначались не ему». Один из героев публикации - Даулет Абдусаппаров считает, что журналист Сергей Перхальский изложил  только одну сторону конфликта, заранее оговорив его самого. 

В письме, присланном в редакцию 21 октября, представитель Абдусаттарова предлагает Ratel.kz опубликовать извинения и опровержение материала о том, что на полученные от судьи Тургунбаевой деньги Абдусаттаров собирался купить квартиру в г. Астана. Если редакция этого не сделает, то Абдусаттаров оставляет за собой право обращения с суд в гражданском порядке о защите чести, достоинства и деловой репутации.

3. Преследование в административном порядке

Октябрь, 07

Тогелен Иманов, «Хабар 24» (г. Петропавловск)

6 октября телеоператор «Хабар 24» Толеген Иманов получил уведомление о том, что полицией собран материал о привлечении его к административной ответственности за нарушение санитарно-эпидемиологических норм. Дело направлено в Департамент санитарно-эпидемиологической службы (СЭС) для принятия процессуального решения. 

Ему инкриминировалось правонарушение от… 2 августа 2021 года. В этот день он якобы не предъявил на входе в ТРЦ «Dostyk Mall» свой статус ASHYQ, и этим нарушил требования законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения, а также гигиенических нормативов (с. 425, ч. 1 КоАП РК).  Примечательно, что документ изготовлен на бланке за 2020 год, а в самом тексте дата переправлена ручкой  на 2022 год.
2 августа 2021 года Толеген Иманов в составе съемочной группы снимал в здании торгового центра сюжет о работе программы ASHYQ. Охрана ТРЦ силой вытолкала журналистов из здания. По этому случаю журналисты больше года добивались – и добились! -привлечения охранников к уголовной ответственности за воспрепятствование своей профессиональной деятельности, сейчас как раз идет суд. 
«Репрессии не заставили себя долго ждать, - написал Толеген Иманов в Facebook. - Почему от 2020 года? В полиции осталось много заготовленных на штрафы бланков, и вы их решили добить? Арман Кушбасов, на чём они меня хотят поймать, ходил по улице без маски?».

7 октября управление полиции г. Петропавловска прокомментировало уведомление: 
«Согласно статье 24 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан, орган уголовного преследования обязан принять все предусмотренные законом меры для всестороннего и объективного исследования обстоятельств, необходимых для правильного разрешения дела.   

На основании этого, в рамках досудебного расследования, факт нарушения требования законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения, а также гигиенических нормативов выделен дознавателем в отдельное производство и для принятия процессуального решения направлен в Департамент санитарно-эпидемиологического контроля.   

По результатам рассмотрения подготовлено уведомление, в котором некорректно указана дата, что является ошибкой дознавателя.  По данному факту проводится проверка».

12 октября в возбуждении административного производства в отношении Толегена Иманова СЭС отказал.

«Материалы для принятия решения о возбуждении административного производства в соответствии с требованиями статьи 802 КоАП РК поступили в Департамент только 29.09.2022 года. В связи с этим истек срок давности привлечения к административной ответственности», - говорится в постановлении Департамента санитарно-эпидемиологического контроля Северо-Казахстанской области.

Октябрь, 19

Келбет Нурбаев, гражданский активист (г. Жанаозен)

19 октября по постановлению Жанаозенского городской суда активист Келбет Нурбаев арестован на 20 суток за клевету (ст. 73-3 КоАП РК).
Административное дело было возбуждено по заявлению акима Жанаозена Айбека Косуакова. Поводом стал комментарий гражданского активиста, опубликованный 7 октября в социальной сети Facebook под постом об избиении активиста незарегистрированной Демократической партии Муратбая Жумагалиева. Также аким Косуаков приводит в заявлении пост со страницы Нурбаева, в котором тот рассказал, что его преследуют «бандиты» акима и угрожают ему, сообщает Медиазона ЦА.
Суд признал Келбета Нурбаева виновным в распространении заведомо ложных сведений, дискредитирующих Айбека Косуакова, и назначил ему наказание в виде административного ареста. Срок ареста исчисляется с 11.26 часов 19 октября 2022 года.
Активист не согласен с вынесенным постановлением и заявил о намерении обжаловать его в апелляционной инстанции. 

Октябрь, 04
Ranking.kz (Алматы)

3 октября Ranking.kz опубликовал статью «Министры-полиглоты: 2 из 19 министров РК не владеют государственным языком, 7 из 19 – английским». Согласно приведенным в тексте данным, министр труда и социальной защиты населения РК Тамара Дуйсенова знает 4 языка, но не знает казахский. Рейтинг знания языков перепечатали другие СМИ.

На следующий день Министерство труда и социальной защиты населения опровергло информацию о незнании министром государственного языка. 

«Министерство труда и социальной защиты населения РК сообщает, что казахский язык является родным для главы ведомства. Тамара Дуйсенова в совершенстве владеет государственным языком, регулярно выступает на нем в Правительстве и Парламенте РК, дает интервью и комментарии СМИ», - говорится в сообщении.

Министерство напомнило об административной ответственности за распространение заведомо ложных сведений и обратилось к СМИ с просьбой публиковать проверенную информацию, а гражданам «не обращать внимание на фейки и использовать информацию только из официальных источников».

Вскоре редакция Ranking.kz исправила заголовок и текст публикации.

Октябрь, 14 
Ratel (г. Павлодар)

Заместитель председателя Комитета по информационной безопасности Министерства цифрового развития, инноваций и информационной безопасности РК  Талгат Мустагулов направил редакции аналитического интернет-портала Ratel.kz письмо, в котором потребовал «в кратчайшие сроки уничтожить или обезличить персональные данные заявителя и иных лиц в статье, размещенной 28 июля 2022 года. Он напомнил журналистам об административной ответственности, но забыл указать название статей. 

Исходя из текста письма, редакция предположила, что в Комитет обратилась гражданка Б., а речь идет о статье про судебный процесс с ее участием. 

В ответном письме Ratel.kz сообщил Комитету, что не публиковал никаких персональных этой гражданки, кроме озвученных судьей на процессе, незаконным сбором и обработкой персональных данных не занимался, а само судебное решение размещено на сайте Верховного суда в открытом доступе. 

4. Другое
Октябрь, 20
СМИ (г. Петропавловск)

Инстаграм-паблики Петропавловска перепугали весь город. Вместо того, чтобы сообщить об отключении всего шести объектов, они выставили громкий заголовок о том, что Петропавловск останется без тепла.

Учитывая напряжённую ситуацию, связанную с прошлогодним обрушением трубы на местной ТЭЦ-2, взволнованные петропавловцы "оборвали" телефоны справочных служб. 

20 октября пресс-служба акимата Петропавловска выступила с официальным опровержением.

«Пресс-служба акимата города Петропавловска сообщает, что информация данной публикации не соответствует действительности. Заголовок ввел население города в заблуждение.

Приостановление подачи тепловой энергии будет осуществляться только на шести адресах. Работы проводятся в связи с подключением домов к новой теплотрассе для бесперебойного теплоснабжения», - заявили в акимате.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 
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